



Dirrecția  
informațional-analitică

*Prin cercetare și informare,  
spre cunoaștere și dezvoltare*

# OBSERVATORUL EUROPEAN

FEBRUARIE Nr. 18  
2021



## ● Citiți în acest număr:

*COVID-19: Acordul de finanțare în  
favoarea Republicii Moldova*

pagina 1

*SUMMIT G7: Revenirea economiei,  
după pandemie*

pagina 2

*UE: Noi parteneriate europene  
10 miliarde EUR pentru tranziția  
verde și digitală*

pagina 3

*2021: Anul Căilor Ferate  
Europene*

pagina 3



## Comisia Europeană cere companiilor farmaceutice să colaboreze pentru a crește producția de vaccinuri anti-COVID

Comisia Europeană le-a cerut companiilor farmaceutice să colaboreze pentru creșterea producției de doze de vaccin anti-COVID-19. În prezent, 16 unități de producție europene îndeplinesc standardele pentru producerea substanței active și 21 pentru dozarea vaccinurilor în fiole.



Compania franceză Sanofi a anunțat pe 27 ianuarie că va produce peste 125 de milioane de doze de vaccin Pfizer pentru Uniunea Europeană. În tot acest timp, compania franceză va continua să-și dezvolte propriul vaccin. Sanofi va folosi fabrica sa de la Frankfurt (Germania), aleasă pentru apropierea acesteia față de fabrica Pfizer de la Marburg.

Prima fază de producție a vaccinului constă în prepararea substanței active. În Europa există circa 16 fabrici care pot produce această substanță activă.

A doua fază constă în dozarea vaccinului în fiole, aceasta fiind etapa în care colaborează Pfizer și Sanofi. Potrivit comisarului Thierry Breton, 21 de fabrici europene pot realiza această operațiune de condiționare a vaccinului în fiole.

## Acordul de finanțare pentru Contractul de Reziliență COVID-19 în favoarea Republicii Moldova a fost semnat

Uniunea Europeană își menține angajamentul de a sprijini Republica Moldova în depășirea consecințelor pandemiei COVID-19 din domeniile cheie.



Acordul de finanțare pentru Contractul de Reziliență COVID-19 în favoarea Republicii Moldova în valoare de 15 milioane de euro a fost semnat. Contractul de reziliență va ajuta Moldova să facă față pandemiei COVID-19 și impactului său socio-economic, precum și va spori rezistența sistemului de sănătate. UE va sprijini măsurile anti-criză ale țării menite să îmbunătățească sistemul național de sănătate. Totodată, urmează să fie sprijinite microîntreprinderile, întreprinderile mici și mijlocii, inclusiv în zonele rurale, pentru a le ajuta să atenueze impactul economic negativ al pandemiei. Acordul face parte din răspunsul UE la combaterea COVID-19 în cadrul inițiativei „Echipa Europei”

Sprijinul UE, mobilizat pentru Moldova de la începutul crizei, include o serie de acțiuni menite să ajute cetățenii Republicii Moldova să facă față și să se restabilească în urma consecințelor generate de pandemie. Această asistență include consumabilele medicale, sprijin social pentru grupurile vulnerabile, împrumuturi și granturi pentru afaceri și agricultori din întreaga țară, precum și sprijin financiar direct către bugetul de stat.

<https://eeas.europa.eu>



## UE și OMS/Europa își unesc forțele pentru a sprijini procesul de livrare și distribuire a vaccinurilor împotriva COVID-19 în Republica Moldova

Uniunea Europeană și Biroul Regional al Organizației Mondiale a Sănătății (OMS) pentru Europa vor lucra împreună pentru a sprijini livrarea și distribuirea vaccinurilor împotriva COVID-19 și organizarea procesului de vaccinare în Republica Moldova.

## SUMMIT G7. Liderii celor mai bogate țări se concentrează pe revenirea economiei, după pandemie



Liderii G7, grupul celor șapte țări industrializate care controlează aproape jumătate din economia lumii, au discutat despre reconstruirea economiilor lovite de pandemia de COVID-19, prin liber schimb, și despre contracararea politicilor „neorientate spre piață” ale Chinei.

Liderii au cerut o apărare mai puternică împotriva unei eventuale viitoare pandemii, discutând inclusiv posibilitatea unui tratat global pentru sănătate, dar accentul a fost pus pe o redresare prietenoasă cu mediul înconjurător, chiar în ziua în care Statele Unite au revenit în cadrul acordului pentru climă de la Paris. G7 va promova economiile deschise, „fluxul de date pe bază de încredere” și va lucra la „un sistem de tranzacționare multilateral modernizat, mai liber și mai corect, bazat pe reguli.

Liderii G7 au promis fonduri de miliarde de dolari pentru COVAX, un program de vaccinare împotriva COVID-19 pentru țările mai sărace.

G7, format din Statele Unite, Japonia, Germania, Marea Britanie, Franța, Italia și Canada, are un produs intern brut cumulativ de aproximativ 40 de trilioane de dolari - aproape jumătate din economia globală.

Proiectul finanțat de Uniunea Europeană și implementat de OMS va acoperi în întregime toate fazele – de la livrarea vaccinului și până la administrarea acestuia, fiind o investiție majoră în consolidarea sistemului național de imunizare.

Proiectul va fi implementat de OMS pe o perioadă de trei ani, acesta fiind parte a unei inițiative finanțate de Uniunea Europeană în valoare de 40 de milioane de euro pentru a sprijini șase țări din regiunea europeană a OMS în pregătirea, distribuția și monitorizarea procesului de lansare a vaccinurilor COVID-19 în Armenia, Azerbaidjan, Belarus, Georgia, Republica Moldova și Ucraina.



Fondurile vor fi utilizate inițial pentru a sprijini prima fază de pregătire și distribuție, cu accent pe necesitățile imediate în domeniile programatice strategice, precum planificarea, procurarea echipamentelor medicale și de protecție, instruirea cadrelor medicale și campaniile de informare.

De asemenea, Uniunea Europeană lucrează pentru a sprijini lansarea campaniei de vaccinare în februarie, împreună cu alți parteneri internaționali. Vaccinurile care urmează a fi livrate prin intermediul platformei COVAX, parte a primei asistențe oferite Republicii Moldova, au fost autorizate în Uniunea Europeană de Agenția Europeană a Medicamentelor. Cu 853 milioane de euro, Uniunea Europeană este cel mai mare contribuitor inițial la platforma COVAX.



<https://eeas.europa.eu>



## Liderii UE au decis să mențină restricțiile asupra vieții publice și a liberei circulații

Cei 27 de lideri ai UE au căzut de acord, după summitul online privind gestionarea pandemiei, să mențină restricțiile asupra vieții publice și a liberei circulații, în contextul în care statele membre încearcă să controleze apariția noilor variante de coronavirus care ar putea opri revenirea economică planificată.



Cancelarul german Angela Merkel a declarat că Uniunea Europeană trebuie să se pregătească pentru vaccinarea împotriva noilor variante de Covid-19 în următorii ani, după ce liderii UE au discutat modurile prin care imunizarea poate fi sporită și economia poate fi salvată, inclusiv turismul.

Trebuie să ne pregătim pentru situația în care trebuie să vaccinăm în continuare perioade mai lungi de timp, poate chiar ani de zile, din cauza noilor variante de coronavirus, situație cunoscută din răspândirea gripei”, a afirmat Merkel.



## UE urmează să instituie noi parteneriate europene și să investească aproape 10 miliarde EUR pentru tranziția verde și digitală



Comisia europeană a propus instituirea a 10 noi parteneriate europene între Uniunea Europeană, statele membre și/sau sectorul de profil. Obiectivul este de a accelera tranziția către o Europă verde, neutră din punctul de vedere al impactului asupra climei și digitală, precum și de a transforma industria europeană într-o industrie mai rezilientă și mai competitivă. UE va asigura finanțare de aproape 10 miliarde EUR, partenerii contribuind la rândul lor cu investiții de o valoare cel puțin echivalentă finanțării UE. Se estimează că prin corelarea contribuțiilor se vor mobiliza investiții suplimentare care să sprijine tranziția și că se vor crea efecte pozitive pe termen lung în ceea ce privește ocuparea forței de muncă, mediul și societatea.

Parteneriatele europene instituționalizate propuse au scopul de a îmbunătăți gradul de pregătire și răspunsul UE la bolile infecțioase, de a dezvolta aeronave eficiente cu emisii scăzute de dioxid de carbon pentru aviația curată, de a sprijini utilizarea materiilor prime biologice regenerabile în producția de energie, de a asigura poziția de lider a Europei în domeniul tehnologiilor și infrastructurilor digitale și de a asigura o mai mare competitivitate a transportului feroviar.

Cele zece parteneriate, dintre care unele au la bază întreprinderi comune existente, sunt prezentate în cele ce urmează:

1. Sănătatea la nivel mondial, EDCTP3 (European & Developing Countries Clinical Trials Partnership);
2. Inițiativa pentru inovare în domeniul sănătății;
3. Tehnologii digitale esențiale;
4. Bioeconomie circulară în Europa;
5. Hidrogen curat;
6. Aviație curată;
7. Sistemul feroviar al Europei;
8. Programul de cercetare privind managementul traficului aerian în cerul unic european 3;
9. Rețele și servicii inteligente;
10. Metrologie.



## Liderii UE au decis să mențină restricțiile asupra vieții publice și a liberei circulații

Comisia Europeană le-a transmis liderilor europeni că 51,5 milioane de doze de vaccin au fost livrate până acum în UE iar 29,17 milioane au fost administrate, 5% dintre cetățeni primind deja a doua doză.

Comisia și statele membre UE au fost atacate din cauza neconcordanțelor din programul comun de imunizare și a livrării greoaie a dozelor, fiind în urma Israelului, Marii Britanii și a SUA.

Președintele Consiliului European, Charles Michel, a declarat că blocul comunitar își dorește „mai multă predictibilitate și transparență” din partea companiilor farmaceutice care au eșuat în a livra la timp stocurile contractate de vaccin, punând la risc ținta UE de inoculare de 70% din populația adultă până la sfârșitul verii.

În contextul în care UE calcă pe o linie fragilă între restricțiile care stopează răspândirea infecțiilor și păstrarea granițelor deschise comerțului de bunuri și servicii.

Deși rata de infectare scade în aproape 20 de state membre UE, sunt temeri privind creșteri accentuate ale numărului de cazuri din cauza variantei de coronavirus depistată mai întâi în Marea Britanie, ce se răspândește rapid.



UE a declarat anul 2021 „Anul european al căilor ferate”, pentru a promova utilizarea mai frecventă a trenului, care este un mijloc de transport sigur și ecologic.

Parlamentul European a aprobat propunerea Comisiei de a declara 2021 „Anul european al căilor ferate”. Decizia este legată de eforturile UE de a promova moduri de transport ecologice și de a realiza neutralitatea climatică până în 2050, conform Pactului verde european. Au fost deja planificate mai multe activități de promovare a transportului feroviar în întreaga UE, pentru a încuraja utilizarea acestuia de către cetățeni și întreprinderi.

### O mobilitate ecologică și sigură

**Transporturile reprezintă 25 % din emisiile de gaze cu efect de seră din UE. Transportul feroviar însă produce doar 0,4 % din emisiile de gaze cu efect de seră din Uniune.** Majoritatea căilor ferate sunt electrificate, iar transportul feroviar este singurul mod de transport care și-a redus considerabil emisiile din 1990 până astăzi. Transportul feroviar poate fi un factor important și pentru turismul sustenabil.

### Transportul feroviar în timpul pandemiei de COVID-19

Criza provocată de pandemie a demonstrat că, în situații excepționale, pe calea ferată pot fi transportate rapid bunuri esențiale, cum ar fi alimentele, medicamentele și combustibilii.

Anul 2021 este esențial pentru politica UE în domeniul feroviar, deoarece este primul an complet în care se aplică normele din cel de-al patrulea pachet legislativ feroviar. Acest pachet vizează crearea unui Spațiu feroviar european pe deplin integrat, eliminarea obstacolelor instituționale, juridice și tehnice rămase și susținerea creșterii economice.



03.

2021

MARTIE

L	M	M	J	V	S	D
1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	31				

*Prin cercetare și informare,  
spre cunoaștere și dezvoltare*